

# 关于红外加热技术及其应用的讨论(一)

本刊今年第一期《木材的红外光谱和非匹配吸收干燥机理研究》一文及该文的编者按发表后，得到了读者的广泛响应。很多读者在来信来访中表示欢迎和支持这场讨论，并积极写稿，坦抒己见。大家指出：开展红外加热技术及其应用的讨论是有意义的，这不仅是同行们的普遍愿望，也是这项技术及其应用在发展过程中本身所提出的要求。

有的读者在来稿中提出了有关这场讨论“值得探讨的几个问题”；有的读者通过算账来肯定这项技术的经济效益；也有的读者对某些应用提出质疑；还有一些读者就其它问题谈了自己的看法。本刊拟先让读者就讨论的问题广泛发表意见，然后集中几个主要问题展开讨论，以求得较为深入和正确的认识，从而促进这项技术及其应用的健康发展。

我们认为，在红外加热技术得到一定的推广应用，既取得成绩，又发现问题之后，静下心来，用科学的态度，实事求是地分析问题、认识问题，对于指导今后的工作、提高技术应用的经济效益是很有好处的。为此，本期摘要发表如下五篇文章，希望读者在仔细阅读后进一步提出自己的见解，及时给我们来信来稿，把不同的观点、建议和想法告诉我们，共同把这场讨论搞好。

——编者

## 值得探讨的几个问题

当前，对于红外加热技术存在着肯定与否定之争；而在肯定的一面，对红外加热干燥的某些概念、基础理论和应用技术方面也有着激烈争论。这些分歧与争论的要点如下。

### 一、基础理论方面

红外加热干燥主要是作为一项节能技术引入的，它所立足的四个理论依据，现在都存在着争论。

1. 在加热领域中，特别是在低温加热中，从以对流、传导为主的方式转变为以辐射为主，这是红外加热的基本立场。然而，在如何实现这种转换、其物理本质、由此引起的被加热物体温场不均匀以及节能效益如何等方面，均有歧见。

2. 热源表面发射率  $\varepsilon$  的提高对节能之贡献。一种观点认为，其贡献是微不足道的。这种观点的依据是，在同等输入能量的前提下，发射率的提高必将使热源表面温度下降，从而不会有提高能量利用率之效果。另一种观点认为， $\varepsilon$  的提高，使总的热量传递中，辐射成分增加，降低了传递损失，从而获得了节能效果，是有实际应用价值的。

3. 在辐射与吸收关系上，一般认为，为了达到最佳节能效果，应采用“匹配吸收”，即热源的光谱发射率曲线和被加热对象的光谱吸收率曲线相符。亦有人认为，应该是“非匹配吸收”，甚至“反匹配吸收”为好。其中，对

吸收系数、吸收率、匹配和反射等概念以及相互关系，有着不同的认识和看法。

4. 红外辐射的渗透能力如何？对此有严重分歧。一种观点认为，红外辐射可以渗透被加热对象，因而有利于温度梯度和湿度梯度的一致性，提高干燥效率，达到节能目的。另一种观点认为，红外辐射渗透不可能达到有实用价值的深度。对于红外干燥木材的节能效果之肯定与否定就是这一争论所导致的结果。其中，在透射深度和吸收关系等问题上争议颇多。

## 二、应用技术方面

1. 由于红外加热与传统的加热有很大的不同，因而引起了热工工程设计的困难。对此，提出了许多相应的设计参数和模式。对这些参数和模式的争论正在进行中。

2. 在红外加热的工艺控制中，有一种观点认为，无法实际有效地测量和控制加热温

度，从而否定红外加热实际应用的可能性。

3. 在 600°C 以上的中高温加热领域，特别是金属热处理，红外加热是否有效果？此时是否是红外加热？高温辐射涂料的节能效果和经济效益如何？都存在截然相反的观点。

4. 红外测试，特别是光谱吸收率的测试，目前多由测光谱透过率的方法获得。有人提出一种完全不同的方法，即应由测光谱反射率的方法获得，认为该方法测得的才是物体的真正光谱吸收率。这两种方法得到的光谱吸收率有本质的差别，并引起争论。

上述问题，亟待澄清，以期红外加热技术能在正确理论的指导下，得到正确有效的应用。

刘任远

陈惠德

(上海科学技术大学)

(上海能源研究所)

# 对若干问题的看法

作者在今年三月份两次参加了由上海市红外与遥感学会召开的关于红外加热技术应用若干问题的座谈讨论会。与会者所谈各种看法对于关心这一讨论的读者不无益处。现将其中的一些观点简介如下：

## 一、关于红外加热技术的科学含义，以及应用这门技术所以能够取得节能效果的原因

某些资料提出，要测定“远”红外加热本身的效果，只能将涂过与不涂过远红外辐射涂层作为变化的因素，而将其他条件保持不变来进行测试对比。有人认为，这种把红外加热技术的内容简单地归结于辐射涂层单一因素的看法是不妥的。他们指出，红外加热是一门技术，它属于红外物理学和传热学范畴。在一般情况下，它还可以被看作为一种在传导、

对流和辐射综合传热基础上强化辐射传热的技术。其内容包括材料（辐射涂层等）、器件、工程理论、红外辐射与物质间的交互作用等方面，其节能效果是多种因素综合产生的。由于传导、对流传热需通过介质进行，往往有许多能量要损耗在加热介质和介质流动过程之中，而辐射传热以电磁波形式传输，速度极快，而且空气中的氧和氮吸收红外辐射的性能差，所以热效率可以比较高，采用红外加热技术所取得的节能效果就是从减少原来加热方式的能量损耗而实现的。

## 二、关于红外加热的机理

众所周知，红外加热仅对能够吸收红外辐射的物料有意义，国内外的许多资料都提出，要提高加热效率，就一定要处理好入射辐射的性能与物料吸收辐射的性能之间的匹